平泉市农村宅基地
审批和监管网格化管理指导意见       （征求意见稿）

为规范全市农村宅基地审批和监管机制，完善宅基地合理分配使用、发现和制止宅基地违法违规行为的发生。根据《中共河北省委农村工作领导小组办公室 河北省农业农村厅关于建立农村宅基地改革和管理工作体系的通知》（冀农发〔2019〕19号）和《平泉市农村宅基地审批和住房建设管理办法（试行）》等文件，结合我市实际，制定本意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以处理好农民和宅基地的关系为主线，以保障农民基本居住权为前提，以完善农村宅基地制度体系为重点，建立完善宅基地审批联审联办制度、动态巡查制度、审批和监管制度、宅基地协管员管理制度、网格员管理制度五项制度，推动宅基地制度更加健全、权益更加保障、利用更加有效、管理更加规范，激发乡村发展活力、促进乡村振兴。

二、目标任务

为适应新要求，迎接新挑战，宅基地审批和监管工作要大胆创新，大胆实践。目前，宅基地违法案件发现难、制止难、查处难是一个普遍现状。为有效缓解这一状况，通过树立“全面覆盖、全员参与、全程监管”，以“网格化管理”的宅基地审批和监管理念，推进宅基地审批和监管工作迈上新台阶。“网格化管理”就是从审批管理、执法巡查的区域空间上、信息反馈的网络上和预警监控上实行网格化管理。在巡查区域上，实行分片包干负责制，做到全面覆盖不留死角、不留盲区;在信息反馈的网络上，建立信息共享联系制度，做到全员参与人人有任务、人人有压力。预警监控的等级上，实行区域监控负责制和等级监控巡查制，做到全程监管有的放矢。
三、工作内容

（一）统一思想提高站位。各乡镇人民政府（街道办事处）要充分认识“一户一宅”相关工作的重要性、复杂性和艰巨性，做到思想上高度重视、认识上高度统一、精力上高度集中、行动上高度一致， 乡镇人民政府（街道办事处）主要领导要亲自部署，确保做到我市农村宅基地管理规范化。

（二）健全三级网格体系。各乡镇人民政府（街道办事处）以行政村(社区)为单位进行划分、行政村(社区)以组或自然村为单位进行划分，并确定责任片区、明确责任人。建立以乡镇人民政府（街道办事处）乡镇长（街道办主任）或乡镇党委书记（党工委书记）为总网格长（片区长）、行政村（社区）书记（主任）任网格长和组（自然村）组长为网格员的三级体系。在管辖的行政区域内，将宅基地审批和监管片区以网格化的形式，划分为若干个片区，实行分片包干负责制，做到巡查片区全面覆盖，不留死角，不留盲区。

（三）搭建审批监管平台。完善市、乡镇（街道办）、村（社区）宅基地审批和监管信息平台，乡镇（街道办）依靠综合行政执法队的执法力量，强化与相关执法部门的横向联动，充分发挥村级宅基地协管员和网格员作用，实现信息共享、上下协调、横向联动、反应快速的审批和监管体系。充分发挥村级网格员的监管作用，做好基层情况反馈的信息员、对违法案件及时发现的监管员。对村宅基地网格员反映的苗头性、倾向性问题，乡镇（街道办）要实行24小时锁定制度。即在接到情况反映或发现宅基地违法行为的24小时内，乡镇（街道办）综合行政执法人员到达现场，进行初步调查和制止，把宅基地违法行为扼杀在萌芽状态。

 (四)明晰权责，有序实施。
1、宅基地审批

符合宅基地和建房申请条件的农户（以下简称申请人），填写《农村宅基地和建房（规划许可）申请表》（以下简称《申请表》）、《农村宅基地使用承诺书》（以下简称《承诺书》），以户为单位向所在村民小组和村股份经济合作社提出书面申请。村民小组长自收到农户书面申请5个工作日内就《申请表》《承诺书》是否完整进行初审，填写不完整的退回申请人补全，填写完整的提交村民小组会议讨论，村民小组会议由本村民小组三分之二以上的户代表参加，所做决定应经到会人员的过半数同意并签字。村民小组应将村民小组会议所作决定及申请理由、拟用地位置和面积、拟建房层高和面积等情况在本小组范围内公示，公示时间不少于5个工作日。公示无异议或异议不成立的，村民小组在公示结束5个工作日内，将农户申请资料、村民小组会议记录、公示情况等材料交村股份经济合作社审查。村级组织自收到村民小组提交材料之日起5个工作日内，由村宅基地协管员对提交的材料进行审查。重点审查提交的材料是否真实有效、拟用地建房是否符合村庄规划、是否征求了用地建房相邻权利人意见等。审查通过的，村宅基地协管员签署意见、加盖村股份经济合作社公章，在审查通过之日起5个工作日内将申请人提交的相关材料、村民小组讨论会议记录、公示情况等报送乡镇政府。

2.宅基地审批和监管网格化管理

（1）乡镇人民政府（街道办事处）总网格长级：原则上按照每周1次的频率，由乡镇人民政府（街道办事处）相关人员对所管辖片区重点区域开展统一巡查，建立巡查台账，及时记录巡查情况，每年适宜建房时段合理增加统一巡查次数。巡查过程中发现宅基地违法用地情况要及时制止并依法给予处理。

（2）村级网格长级：各村(社区)将责任落实到具体网格员，制止片区内的违法违规用地行为。网格员要对本片区内公路沿线、林地、基本农田等重点区域开展动态巡查，做到每天巡查一次，并建立巡查台账，及时记录巡查情况，并于每周进行汇总上报村（社区）。巡查过程中发现宅基地违法用地情况要及时制止，能够自行处置的自行处置，无法自行处置的以书面形式及时上报乡镇人民政府（街道办事处）。

3、巡查要求

各网格员要建立动态巡查登记台账，对每次巡查的时间、路线、人员、发现的违法行为、制止情况、处理意见和处理结果进行详细登记。巡查人员在巡查中徇私舞弊、故意放纵违法行为、甚至暗中支持当事人违法行为的，按照有关规定给予处分，情节严重，构成犯罪的，移交司法机关进行处理。

四、组织保障

（一）成立组织，加强领导。成立平泉市农村宅基地审批和监管网格化管理办公室（设在宅改办），主任由市宅改办常务副主任兼任，成员由宅改办专班工作人员组成。负责宅基地审批和监管工作的统筹谋划、协调推进、督促落实。各乡镇人民政府（街道办事处）务必高度重视，要成立由乡镇党委书记（街道办事处党工委书记）或乡镇长（街道办事处主任）任组长的“农村宅基地审批和监管片区网格化管理领导小组，统筹推进所辖片区的宅基地审批和监管工作。
（二）协调配合，落实责任。市农业农村局、自然资源和规划局、住房和城乡建设局等部门在市人民政府的领导下，采取联合执法的方式，共同做好农村宅基地审批和建房管理工作，加强农村宅基地执法监管，及时发现和处置新增农村宅基地违法违规行为。

各乡镇人民政府（街道办事处）综合行政执法队加强业务培训，加强农村宅基地动态巡查，及时发现和处置涉及农村宅基地的各类违法行为，防止产生新的违法违规占地现象发生。

村级宅基地协管员和网格员职责。负责初步审核并全程参与落实“三到场”要求，协助乡（镇）人民政府（街道办事处）开展农村宅基地审批和监管工作，及时发现和处置涉及农村宅基地的各类违法行为，对村股份经济合作社处理不了的违法行为，及时上报乡（镇）人民政府（街道办事处）综合行政执法队进行处理。
(三)严格考核，长效管理。将农村宅基地审批和监管片区网格化管理纳入乡镇人民政府（街道办事处）年度宅基地改革工作考核内容之一，实行责任捆绑，定期督查和奖惩挂钩。各乡镇人民政府（街道办事处）要坚持“预防为主，防治结合”的方针,加大《土地管理法》《土地管理法实施细则》等相关法律法规的宣传力度，引导农民群众自觉树立耕地保护意识，依法依规用地建房，建立健全责、权、利相对应的农村“一户一宅”审批和监督常态化、网格化管理机制。

